

Секция «История»

**Причины принятия решения о ликвидации УГКЦ на Львовском соборе
1946 года.**

Топильский Алексей Геннадьевич

Студент

*Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина, Институт
гуманитарного и социального образования, Тамбов, Россия*

E-mail: a-topil@yandex.ru

На Львовском соборе 1946 года было провозглашено воссоединение Украинской Греко-католической церкви (УГКЦ) с Русской Православной церковью. Однако в действительности УГКЦ, сохранив часть духовенства, продолжила свое существование в СССР на нелегальных условиях. В 1990 году запрет на регистрацию греко-католических общин был снят, а после распада СССР УГКЦ вновь стала крупнейшей религиозной организацией в Галиции и усилила свою экспансию на территории остальной Украины. В связи с этим большую актуальность приобретает тема о роли Украинской Греко-католической церкви в общественно-политической жизни Украины на протяжении всего XX века, и, в частности, о причинах ликвидации УГКЦ на Львовском соборе.

О значительном вкладе советских органов государственной безопасности в подготовку Львовского собора представители греко-католической (униатской) церкви начали говорить еще в середине 1940-х годов, но советские исследователи утверждали, что органы НКГБ-МГБ не участвовали в процессе перехода униатов под юрисдикцию РПЦ. Причиной отторжения униатской церкви считалась дискредитация УГКЦ. Так, К.Е. Дмитрук утверждал, что униатские иерархи скомпрометировали церковь в глазах самих верующих службой гитлеровским оккупантам, поддержкой организации украинских националистов (ОУН) и украинской повстанческой армии (УПА), а также политическими интригами [1].

Современные российские исследователи выделяют несколько причин ликвидации УГКЦ. М.В. Шкаровский делает упор на враждебных отношениях с Ватиканом, установившихся в начале 1945 года. Именно этим он объясняет то, что после нормализации отношений с униатской церковью во второй половине 1944 года началось ее присоединение к РПЦ [4]. Д. В. Поспеловский, В.И. Петрушко, протоиереи В. Цыпин и Р. Ярема придерживаются мнения, что основной причиной стал коллаборационизм греко-католических иерархов в годы Великой Отечественной войны [5]. Кроме того, исследователи учитывают, что с 1943 года советская власть способствовала расширению РПЦ путем воссоединения с нею ряда епархий других православных церквей, что также способствовало принятию решения о переходе греко-католиков в православие.

Украинские историки, в частности, Б. Боцюркив, делают акцент на провале попыток инициированных советским правительством переговоров УГКЦ с ОУН-УПА о прекращении антисоветской борьбы. В результате этого, как он утверждает, возможности для дальнейшего существования УГКЦ в СССР не стало. Автор считает, что коллаборационизм УГКЦ ввиду его отсутствия не мог являться причиной ликвидации УГКЦ [6]. Боцюркив отрицает коллаборационизм УГКЦ во время оккупации Западной Украины нацистской Германией.

В российской историографии проблема коллаборационизма была детально разработана М.И. Семирягой. Он указывает, что коллаборационизм во всех войнах проявлялся

на бытовом уровне или имел более серьезный – административный, экономический или военно-политический – характер, а административный коллаборационизм проявлялся в деятельности местных органов власти, созданных оккупантами [2]. Таким образом, уже одно участие иерархии УГКЦ в оккупационных структурах власти, таких как Украинский Центральный Комитет, является коллаборационизмом, и исследованиям подлежат лишь причины и характер сотрудничества униатского духовенства с нацистами, а не само наличие коллаборационизма, которое является бесспорным.

Используя рассекреченные документы, нам удалось сделать новый, ранее не выдвигавшийся тезис о причине ликвидации УГКЦ. Решение ликвидировать УГКЦ советской властью в 1945 году было принято не только по причинам вражды с Ватиканом, сотрудничества униатского духовенства с нацистами и ОУН-УПА, а также неудачи в переговорах греко-католической иерархии с УПА о прекращении борьбы с советской властью, но и в связи с тем, что епископат УГКЦ не покаялся за свое сотрудничество с нацистами во время оккупации и не осудил нацистскую Германию, тем самым фактически солидаризируясь в глазах советской власти если не с самими немцами, то с их пособниками [7]. Это официально объявил в беседе 11 января 1945 года с Иосифом Слипым, ставшим митрополитом УГКЦ после смерти Андрея Шептицкого в 1944 году, подполковник НКГБ Карин, представлявшийся в разговорах с греко-католическим духовенством уполномоченным Совета по делам религиозных культов при СНК УССР под фамилией Даниленко. Митрополит Слипый отказался осуждать немецких оккупантов. Более того, ранее об этом же требовании было заявлено делегации УГКЦ в Москве 26 декабря 1944 года. Униатских иерархов заверили в том, что их не будут преследовать, если они раскаются за сотрудничество греко-католической церкви с нацистами и выяснится, что они не совершили лично никаких преступлений [3].

Таким образом, мы можем сделать вывод, что одной из причин принятия решения ликвидировать УГКЦ стал не столько сам коллаборационизм, сколько отказ греко-католических иерархов осудить немецких оккупантов и свое сотрудничество с ними.

Источники и литература

1. Дмитрук. К.Е. С крестом и трезубцем. М., 1979.
2. Семиряга М.И. Коллаборационизм. Природа, типология и проявления в годы Второй мировой войны. М., 2000.
3. Судоплатов П.А. Спецоперации. Лубянка и Кремль. 1930-1950 годы. М., 2003.
4. Шкаровский М.В. Русская Православная Церковь в XX веке. М., 2010.
5. Ярема Р., протоиерей. Львовский Церковный Собор 1946 года в свете торжества Православия в Западной Украине. Киев, 2012.
6. Боцюрків Б. Українська Греко-Католицька Церква і Радянська держава (1939-1945). Львів, 2005.
7. № 60. Рапорт і записи бесід заступника начальника 4-го Управління НКДБ УРСР С. Каріна з представниками УГКЦ. 30-31 січня 1945 року // Ліквідація УГКЦ. Документи радянських органів державної безпеки / Под ред. В. Сергійчук. В 2 т. Київ, 2006. Т. 1. С. 316-343.